## 《穿越圣经》

以赛亚书(3)先知以赛亚用"满"字描写以色列人的罪行,用"高"字说明当时的人骄傲狂妄,以赛亚以锡安女子作拟人化的比喻,以锡安城本身之前的荣华与将会受到的刑罚作对比(赛 2:6-3:26)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》 这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了以赛亚书书1:10-2:5的内容,让我们先来重温一下。

由 10-15 节的描述可见,当时社会已经有一套很完善及复杂的礼祭,以色列民的问题并不是在于他们未能做出这些表面的礼祭仪式。事实上,他们外表的礼祭有可能完全根据摩西律法的要求,当中包括月朔、安息日、严肃会及各种的献祭,他们非常表面地办理一切宗教的事务,但在这一切表面化的礼祭背后,他们的手却都满了杀人的血。这样,以色列民、官长及祭司们,花很多的精力放在外表的礼祭当中,把自己打造为外表敬虔的敬拜者,这种做法实在非常诱惑人,因为这一方面可以得到别人的掌声,另一方面又可以继续借着欺压别人而得到利益,可算是名利双收。然而,神正借着先知来向这群领导层发出神谕,呼吁他们悔改。

13 节提及他们的供物是虚浮的供物,虚浮这字可解作虚无或空洞,代表这些供物没有实质的内容,只有虚空不能长存的外表,这类供物只满足外表的要求,只为了做给人看,但在奉献给神的事上,却没有任何实质的内容,也没有任何长久的质量,是内外不一的虚伪礼物。另外,他们的供物之所以虚浮,就是因为他们的生命没有配合他们献祭,主要的问题是,他们的祭物不被神所接纳,为何不接纳呢?因为他们在奉献时不悔改,以为做了一些赎罪的礼祭,便可以随意犯罪。他们把祭物当成赎罪提款机,没有真心的悔改,道德及行为也没有任何改变。

以赛亚提出以色列民需要有悔改的行动。首先,神的子民的确不需要再献上更多的祭物,也不需要更多聚会及节期,而是需要除掉他们的恶行。他们要停止作恶,并且要学习行善及寻求公义,停止犯罪与寻求良善,是两项以色列民必须做的事,他们已习惯了履行礼祭要求等表面工夫,他们以表面的敬虔来为自己所进行的欺压作为开脱,哪知神所针对及看重的,并非表面化的礼祭。虚浮的供物并不能讨好神。只有那种由内而外,以及表里一致的生命更新,才讨神的喜悦,而生命的更新必须由悔改开始。

在2章的前五节里,以赛亚展现给我们终末的情景,是和平与公义彰显的日子,既是审判的日子,也是拯救的日子。万国万民都必会由争战与仇恨中得着解放或拯救,取而代之的就是和平。因为带着这样的盼望,我们基督徒愿意持守真理。你相信终有一天,神会带着公义审判世人吗?就算眼前的现实与末后的盼望有张力,你愿意拒绝与黑暗世界妥协,努力保守自己行在光明中吗?

接下来,我们继续研读以赛亚书 2:6-3:26 的内容。

以赛亚书 2:6-11, 以赛亚说: "耶和华, 你离弃了你百姓雅各家, 是因他们充满了东方的风俗, 作观兆的, 像非利士人一样, 并与外邦人击掌。他们的国满了金银, 财宝也无穷; 他们的地满了马匹, 车辆也无数。他们的地满了偶像; 他们跪拜自己手所造的, 就是自己指头所做的。

卑贱人屈膝; 尊贵人下跪; 所以不可饶恕他们。你当进入岩穴, 藏在土中, 躲避耶和华的惊吓和他威严的荣光。到那日, 眼目高傲的必降为卑; 性情狂傲的都必屈膝; 惟独耶和华被尊崇。"

本段"满"字出现了好几次。首先,6节当中的"满",表示了当时的以色列民满了东方的风俗,有作观兆的,像非利士人一样,而当中描述的许多东西,都是五经律法所禁止的。不但如此,以色列民也与外邦人击掌,击掌代表立约的意思,这代表他们放弃与神所立的约,转向与别的国家立下盟约,这可不只是政治上的联盟那么简单,而是一种离弃耶和华之盟约的叛教行为。因此,他们的"满",让他们不能在摩西之约当中履行神的心意,反而与外邦人立约,背离了神的约。

7 节再提到第二个"满":满了金银及马匹,这正违反了申命记 17:16-17 的要求,因为申命记的经文指出君王不可以为自己加添马匹。8 节,先知指明他们的地满了偶像,也说明他们做了申命记所禁止的事情。由此可见,这些犹大的国民,满了当时古近东列国最能使一个国家强大的资源,所有这些资源,竟都能够在犹大国当中找到,他们视这些东西是他们的成就所在,他们倚靠这些东西来达到国家的强大,但这些东西却违反了律法的要求。

当神的子民开始视自己为老板时,他们便进入自作主张、我行我素的罪性里,认为靠自己可以建立强大的国家,也以为用种种的"满"来尝试高举自己的人性与身分,不过正是因为这种高举自我的自满,反而违反了神的律法,也等于反对神作为他们生命的主宰,以致活出了违反人性的人生。

11 节先知指出,高傲的眼目必降为卑,这些人也必屈膝,只有神才能被尊崇。此节经文提出了一种让人做人、让神做神的教导,人必须成为真正的人,人不可成为神,人的受造是一种卑微的受造。在神面前,人只是受造物的一员而已。另外,神不可被降格,被当作人那样看待,我们不能把神物化,企图让神成为自己操控的对象。反之,神必须成为人所尊崇的对象,以神为神,以人为人,这便是以赛亚面对自满人生的回应。

这段经文提醒我们,我们的生命应该让神做主。我们自问,我们心中是否有空间被神充满吗? 我们有自作主张、我行我素吗?

以赛亚书 2:12-18,以赛亚说:"必有万军耶和华降罚的一个日子,要临到骄傲狂妄的;一切自高的都必降为卑;又临到黎巴嫩高大的香柏树和巴珊的橡树;又临到一切高山的峻岭;又临到高台和坚固城墙;又临到他施的船只并一切可爱的美物。骄傲的必屈膝;狂妄的必降卑。在那日,惟独耶和华被尊崇;偶像必全然废弃。"

在这段经文当中,最多出现的字是"高"字。12 节说明他们骄傲狂妄,他们自高,13 节提及黎巴嫩高大的香柏树,14 节提及高山的峻岭,15 节提及高台,17 节提及骄傲(都是自高的同义词),以赛亚先知在此处运用了很多自然的图像,说明这些假冒为善的人的高,在以赛亚书当中,这些树、山等等,理应是尊崇耶和华的事物,现在却相反地成为象征自高者的东西,既然这些自然界的东西并不能活出神所创造的本质,也就代表了假冒为善的人所活出的生命,违反了创造的秩序,全因为他们没有好好屈身尊崇神。

对于这些高的人,在本段以赛亚先知清楚地说明,他们必降为卑,"降卑"此字在本段也是多次出现。这正说明任何看自己为高的人最终都会降卑,都一定会成为卑微。这种降卑并不是

一种自卑,而是一种向神的屈身,代表这是一种敬拜。原来,自认为高的人视自己为神,他 便可以目中无人,更可以目中无神,哪知这种视自己为神的心态,正正违反了自己的人性, 而建立人性最好的方法,就是好好的屈身,也好好地尊崇耶和华,因为祂才是真正高的主宰。

以赛亚书 2:19-22,以赛亚说:"耶和华兴起,使地大震动的时候,人就进入石洞,进入土穴, 躲避耶和华的惊吓和他威严的荣光。到那日,人必将为拜而造的金偶像、银偶像抛给田鼠和 蝙蝠。到耶和华兴起,使地大震动的时候,人好进入磐石洞中和岩石穴里,躲避耶和华的惊 吓和他威严的荣光。你们休要倚靠世人。他鼻孔里不过有气息;他在一切事上可算什么呢?"

本段的结构又是一个三明治的结构, 19 节和 21 节的内容几乎是相似的, 夹在中间的 20 节是重点, 也就是到那日, 人必将偶像抛弃。人必会进入洞中及穴中, 来躲避耶和华的同在。

到那日是一种抛弃偶像、有耶和华同在的日子,对恶人来说,这是审判的日子,对受欺压的 义人来说,这是拯救的日子。22 节是一句总结句,告诉我们"到那日",会被审判及毁坏的东 西,并不可以成为我们当下倚靠的对象。

我们很多时候失去了终极的盼望,我们的人生只着眼于现在的事,还敬拜现在的偶像,看神为一个帮助我们生活在当下的神,而不是掌管终局的神。神在我们心中太小,好像祂只能解决我们当下种种现实的问题。当太重视当下,我们便忘记我们永恒的家在天上,以致于我们错误地把太多的精力放在现在,忘却了来生的应许。

经文里,以赛亚不满足于现实,他批判不义,批判自满与自高,他发声指出人的错误。以赛亚没有尝试用自己的能力改变现状,他宣认任何世人都是不可靠的,他不相信偶像。相反地,他相信人间有神正主宰着,并且相信现在眼看的一切不公义都是短暂的,到那日,恶人一定会被刑罚。你有这种盼望吗?

以赛亚书 3:1-7,以赛亚说:"主一万军之耶和华从耶路撒冷和犹大,除掉众人所倚靠的,所仗赖的,就是所倚靠的粮,所仗赖的水;除掉勇士和战士,审判官和先知,占卜的和长老,五十夫长和尊贵人、谋士和有巧艺的,以及妙行法术的。主说:我必使孩童作他们的首领,使婴孩辖管他们。百姓要彼此欺压;各人受邻舍的欺压。少年人必侮慢老年人;卑贱人必侮慢尊贵人。人在父家拉住弟兄,说:你有衣服,可以作我们的官长。这败落的事归在你手下吧!那时,他必扬声说:我不作医治你们的人;因我家中没有粮食,也没有衣服,你们不可立我作百姓的官长。"

在本段,以赛亚先知指出人的骄傲,驱使人去倚靠一些伟人来使国家强大,他们就是勇士和战士、审判官和先知、占卜的和长老,这些在表面上看似专业的人士,成为国家所倚靠的,所仗赖的,而事实上,当时社会上的平民大多是文盲,不能自己阅读律法书,他们只能靠宗教领袖来了解律法,便自然地把一切信任都放在这些人身上,相信他们是军事的专家、勇士和战士、审判的专家、领受神话语的专家,在百姓的眼中,他们永远不会出错。然而,经文有另一个信息,就是说,百姓对这些伟人的倚靠,不能带来国家真正的复兴,因为神反而选用人以为不善于治国的人,那是孩童、少年人等,这些人没有经验治国,在人看来都不够资格,都是软弱及没有实质能力的人。在这经文看来,他们是负面,因为他们会辖管、欺压及侮慢那些伟人。这种描述其实是一个比喻,比喻那些伟人会受到应有的报应,而神却让从前那些伟人所欺压的对象,反过来欺压他们。原来,神喜欢用世人看似低人一等的人,来执行祂的审判。

这段经文告诉我们神是一位伸冤的神, 祂会为曾受欺压的孩童、少年人等讨回公道, 并且讽刺地用这些受欺压及没有学问的人, 反过来欺压那些伟人。这不是说明以恶报恶的道理, 而是说明神一定会报应那些行为黑暗及道德不良的人。因此, 作为领袖, 我们不应忽视社会上看似卑微的人, 认为他们只不过是被利用的对象, 却不知神永远站在他们那一边, 要为他们讨回公道。

以赛亚书 3:8-15,以赛亚说:"耶路撒冷败落,犹大倾倒;因为他们的舌头和行为与耶和华反对,惹了他荣光的眼目。他们的面色证明自己的不正;他们述说自己的罪恶,并不隐瞒,好像所多玛一样。他们有祸了!因为作恶自害。你们要论义人说:他必享福乐,因为要吃自己行为所结的果子。恶人有祸了!他必遭灾难!因为要照自己手所行的受报应。至于我的百姓,孩童欺压他们,妇女辖管他们。我的百姓啊,引导你的使你走错,并毁坏你所行的道路。耶和华起来辩论,站着审判众民。耶和华必审问他民中的长老和首领,说:吃尽葡萄园果子的就是你们;向贫穷人所夺的都在你们家中。主一万军之耶和华说:你们为何压制我的百姓,搓磨贫穷人的脸呢?"

在本段,以赛亚先知主要指出恶人有祸了,以及义人得福气的信息,义人就是那一群被欺压的人,而恶人便是欺压他们的人。神的审判会临到恶人,在这日子,恶人会受到刑罚,义人却获得由神而来的福气,因此这是一段关于报应的经文。

这段经文描述恶人的情况比较多,他们本身都是长老与首领,理应了解耶和华的律法,代表神来履行律法的要求,但他们的舌头和行为与耶和华反对,代表他们正活出与自己身分不相同的生命,这样他们必会受到神的审判,因为经文以两个有祸了来说明他们将会受到的刑罚,并在11 节清楚说明他们必遭灾难!因为要照自己手所行的受报应。14 节,作者指出他们的罪行:"吃尽葡萄园果子的就是你们;向贫穷人所夺的都在你们家中。"这句话叫我们联想起以色列国亚哈王所犯的罪,当时他流了拿伯的血,夺取拿伯在王宫旁边的葡萄园。亚哈的形象对犹大人来说还是很深刻的,因为亚哈是一位最差的王。对亚哈的指责,现在同样落在犹大国的长老与首领当中,说明犹大国的罪与史上最差的王,可相提并论。

在本段,谈及义人方面的经文只有一节,也就是 10 节,作者指出他们必享福乐及吃自己行为 所结的果子。与恶人吃果子的做法相反,义人的特征就是享用自己亲手而得的成果,但恶人 却是借着欺压来夺取别人的东西。因此在审判的日子,义人的果子必不会再次被恶人所夺, 他们能享受自己劳力而得的成果。

以赛亚书的终末观叫我们明白到那日就是拯救与审判的日子。对恶人来说,他们会受到审判,但对义人来说,他们会获得拯救。因此,到那日没有不审判的拯救,也没有不拯救的审判,审判与拯救是一个银币的两面。谁如果在现今欺压别人,谁到那时就会得到审判,而被欺压者也会同时得到拯救,这叫我们明白神带着拯救的心意来进行审判,也带着审判的心意来进行拯救。世上的压迫终有一天会完结,神的公义一定会显明,你相信吗?

以赛亚书 3:16-26 记载: "耶和华又说因为锡安的女子狂傲, 行走挺项, 卖弄眼目, 俏步徐行, 脚下玎珰, 所以, 主必使锡安的女子头长秃疮; 耶和华又使她们赤露下体。到那日, 主必除掉她们华美的脚钏、发网、月牙圈、耳环、手镯、蒙脸的帕子、华冠、足链、华带、香盒、符囊、戒指、鼻环、吉服、外套、云肩、荷包、手镜、细麻衣、裹头巾、蒙身的帕子。必有臭烂代替馨香, 绳子代替腰带, 光秃代替美发, 麻衣系腰代替华服, 烙伤代替美容。你的男丁必

倒在刀下;你的勇士必死在阵上。锡安(原文是她)的城门必悲伤、哀号;她必荒凉坐在地上。"

这段经文以锡安女子来作拟人化的比喻,以锡安城本身之前的荣华与将会受到的刑罚作对比。 这些女子有很多自满的东西,她们卖弄眼目,俏步徐行,脚下玎璫,这一切的动作都只是为 了得到别人的赞赏,这些动作背后的动机便是狂傲。以赛亚先知用了五节的经文来描述这些 女子的华丽穿着。表明当时的人们太多的花费,全都落在这些表面化的装饰当中,叫人联想 起她没有把资源用在实践律法上,没有用在照顾城内有需要的人身上。

透过以赛亚先知的描述,我们看到神不喜欢只重视外表工程。我们不能只注重利益与掌声,眼目高傲、目中无人,却不愿意花心思与时间进行看似没有回报的怜悯与关怀。你到底是不是这种人呢?从今天起悔改,除去面子工程,活出神所喜悦的生命吧!

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!